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Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materialu zamieszczonego
w zalaczniku.

Zadania od 1. do 8. wykonaj na podstawie barwnej mapy okolic Elblaga.
Zadanie 1. (0-1)

Podaj cech¢ charakterystyczng kazdego z wymienionych w tabeli elementow srodowiska
geograficznego obszarow przedstawionych w polach A4 i D3. Uzupelnij tabele.

Element srodowiska

Pole A4 Pole D3
geograficznego

rzezba terenu

pokrycie terenu

Zadanie 2. (0-1)
Przedstaw trzy przyrodnicze cechy, ktorymi roéznia si¢ rzeki Grabianka i Elblag
uchodzace do Zalewu Wislanego.

Zadanie 3. (0-2)

Port w Elblagu obstuguje zegluge towarowa i1 przybrzezna zeglugg pasazersko-turystyczna.
Do jego rozwoju moglby przyczyni¢ si¢ przekop przecinajacy Mierzeje Wislana
np. w miejscowosci Skowronki.

Podaj dwie korzysci i dwa negatywne skutki ekonomiczne lub Srodowiskowe, ktore
moga wystapi¢ po wybudowaniu przekopu laczacego Zalew Wislany z Zatoka Gdanska.

Korzysci:
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Zadanie 4. (0-1)
Na fotografiach przedstawiono znaki informacyjne potozone na terenie dwoch miejscowosci
zaznaczonych na barwnej mapie.

Fotografia 2.

Fotografia 1

poziom morza

[«E7Elblag

¥ Elblag =

Zrédto: http://mapa.targeo.pl/ Zrédto: http://eksploratorzy.com.pl/

Podaj nazwy miejscowosci, w ktorych znajduja si¢ przedstawione na fotografiach znaki
informacyjne.

Fotografia 1. .....coooiiiiiiiiieeeee e

Fotografia 2. ......cccvviiiiiiiieeeeeee e

Zadanie 5. (0-1)
Statek pokonal tras¢ migdzy Tolkmickiem a Krynica Morska wzdluz linii zeglugowe;j
(CD1/2).

Oblicz dhugos¢ trasy statku w milach morskich. Przyjmij, ze 1 Mm = 1852 m. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia

Dhugos¢ trasy statku ..................... Mm

Zadanie 6. (0-1)
Odcinek linii kolejowej z Tolkmicka (D2) do stacji potozonej w osadzie Swigty Kamien (E2)
przebiega wzdhuz linii brzegowej Zalewu Wislanego.

Wyjasnij, dlaczego tego odcinka linii kolejowej nie poprowadzono krotsza trasa. Podaj
dwa argumenty.
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Zadanie 7. (0-2)
Wymien dwie cechy srodowiska przyrodniczego sprzyjajace i dwie cechy utrudniajace
zagospodarowanie Zulaw.

Cechy srodowiska przyrodniczego sprzyjajace zagospodarowaniu:

Zadanie 8. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono wysokos¢ gérowania Stonca w dniach réwnonocy w réznych
szerokosciach geograficznych.

Rysunek 1. Rysunek 2.

N&_/S N&_{/S

Rysunek 3. Rysunek 4.

N&/S N¥J/S

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Rysunek, na ktérym przedstawiono wysokos¢ gorowania Stonca nad horyzontem Elblaga
w dniach rownonocy, oznaczono numerem

Al B. 2. C.3. D. 4.

Zadanie 9. rozwiaz na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej obszary wystgpowania
osadow czwartorzedowych.

Zadanie 9. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Obszar, ktory powstat najpdzniej, oznaczono numerem

Al B. 2. C.3. D. 4.
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Zadanie 10. rozwiaz na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych profile wybranych
gleb.

Zadanie 10. (0-2)

Przyporzadkuj do kazdej z wymienionych w tabeli form rzezby jeden profil gleby
najczeSciej wystepujacej w obrebie danej formy. Wpisz znak X w odpowiednie komorki
tabeli.

Profil gleby

Forma rzezby
A B C D

mierzeja

Wysoczyzna morenowa

Zadanie 11. (0-1)

Ponizej przedstawiono wybrane konsekwencje wynikajace z wybudowania kanatow
odwadniajacych i watow przeciwpowodziowych na Zutawach Wislanych.

A. Wzmozona erozja gleb.

B. Zanik roslinnosci bagienne;.

C. Ograniczenie wylewow rzek.

D. Zmniejszenie wilgotnosci gleb.

E. Obnizenie poziomu wdd gruntowych.

F. Zmniejszenie akumulacji osadéw rzecznych.

G. Ograniczenie mozliwo$ci odnawiania si¢ mad.

Uzupelnij schematy tak, aby przedstawialy mozliwe dla Srodowiska przyrodniczego

Zulaw Wislanych konsekwencje budowy kanaléw odwadniajagcych i waléw
przeciwpowodziowych. Wpisz we wlasciwe miejsca odpowiednie litery.

Kanaty
— —>
odwadniajace D
Waly przeciw- | —» —> —>
powodziowe
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Zadanie 12. (0-1)
W tabeli podano informacje odnoszace si¢ do planety Mars lub planety Wenus.

Whpisz obok podanych informacji znak X, wskazujac, do ktorej z planet dana informacja
si¢ odnosi.

Informacja Mars Wenus
1 Postrzegany odcien planety wynika stad, ze znaczna czg$¢ jej
" | powierzchni jest pokryta pytem tlenkdw zelaza.
) Okres obiegu planety wokot Stonca jest krotszy od roku
" | ziemskiego.
3 Srednia temperatura dolnej atmosfery jest wyzsza od $redniej
" | temperatury atmosfery ziemskiej.

Zadanie 13. rozwiaz na podstawie barwnej fotografii przedstawiajacej widoma wedrowke
Stonca w miejscowosci Uttakleiv w Norwegii.

Zadanie 13. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac wlasciwe okreslenia dobrane sposrod podanych

w nawiasach.

1. Widomy ruch Stonca utrwalony na fotografii jest konsekwencja ruchu (obiegowego /

ODFOtOWEZO0) ... Ziemi.

2. Fotografia obrazuje zjawisko (dnia polarnego / nocy polarnej) ...............ccecoveveeeecuvencvenennnn. .

Zadanie 14. (0-2)
Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca w Uttakleiv (68°12'N; 13°31'E) w czasie przesilenia
letniego. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wysoko$¢ gérowania Stonica ..........c.ceeeeee.
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Zadanie 15. (0-1)
Wybierz zestawienie informacji, ktore sa poprawnym uzupelnieniem i dokonczeniem
zdania. Zaznacz liter¢ A albo B oraz numer 1 albo 2.

Wystgpowanie dni 1 nocy polarnych w pdétnocnej Norwegii jest nastgpstwem ruchu

A. obrotowego, ] ) ) o o 1. 66°33'
w czasie ktorego nachylenie osi ziemskiej

do plaszczyzny ekliptyki wynosi
B. obiegowego, P yeny Py wy 2. 23°27'

Materiat zrodtowy do zadan 1617
Na klimatogramach przedstawiono dane klimatyczne dla dwéch wybranych stacji A 1 B.

mm

180 - 180 -

160 - 160

140 A 140 4

120 A 120 4

100 A 100 A

80 4 80 -

60 60 -

40 40 1

20 20 -

0 0
Lo vovEvIEVIE X X X XI Lo v Ve vIEVIE X X X X

mopady -—temperatura mopady —temperatura
Stacja A Stacja B

Na podstawie: www.klimadiagramme.de [dostep w dniu 10.07. 2013]

Zadanie 16. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych informacji dotyczacych klimatow stacji A i B. Wpisz znak
X w odpowiednie komorki tabeli.

Informacja Prawda | Falsz

Srednia roczna temperatura powietrza na stacjach A i B jest
nizsza niz 20 °C.

2. | Stacja A potozona jest w klimacie podréwnikowym suchym.

Najwyzsza suma opadoéw na stacji B wystgpuje w miesiacu,
w ktoérym Stonce goruje najwyzej nad horyzontem tej stacji.
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Zadanie 17. (0-1)
Na mapie $wiata numerami od 1 do 6 zaznaczono wybrane stacje meteorologiczne.

2000 km

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2010, s. 8.

Przyporzadkuj stacjom A i B numery wskazujace na mapie ich polozenie geograficzne.
Stacja A ......... Stacja B .........
Zadania 18-19 rozwiaz na podstawie barwnej mapy synoptyczne;.

Zadanie 18. (0-1)
Przedstawiony na mapie niz baryczny, ktérego centrum znajduje si¢ na poéinoc od Wielkiej
Brytanii, wraz z uktadem frontéw atmosferycznych przemieszcza si¢ szybko na wschod.

Zaznacz najbardziej prawdopodobng prognoz¢ pogody dla centralnej Polski na nast¢pne

24 godziny.

A. Poczatkowo wystapi ochtodzenie z opadami $niegu i deszczu ze $niegiem. Kierunek wiatru
zmieni si¢ na potnocny. Nastegpnie pojawi si¢ ocieplenie z przelotnymi opadami deszczu.

B. Poczatkowo wystapia ciagte opady deszczu i nastapi ocieplenie. Kierunek wiatru zmieni
si¢ nieznacznie. Nastgpnie pojawi si¢ niewielkie ochtodzenie z przelotnymi opadami
deszczu.

C. Na krotko rozpogodzi sig, a temperatura powietrza nie zmieni si¢. Wystapia mgly
radiacyjne.

D. Nastapi gwattowne ochtodzenie z przelotnymi opadami $niegu. Mgly adwekcyjne ustapia,
lecz zostana zastapione mglami radiacyjnymi.
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Zadanie 19. (0-1)
Ocen prawdziwos$¢ informacji odnoszacych si¢ do sytuacji pogodowej w Europie
przedstawionej na mapie synoptycznej. Wpisz znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Lp. Informacja Prawda Falsz

Sytuacja pogodowa w Europie Srodkowej jest typowa dla
zimy o cechach kontynentalnych.

Wyz rozciagajacy si¢ nad potudniowa Europa ogranicza
2. | rozbudowg frontéw atmosferycznych nad obszarami
potozonymi na potudnie od 47°N.

Przebieg pogody w basenie Morza Srodziemnego jest typowy
dla warunkéw zimowych potudniowej czgsci Europy.

Zadania 20-21 rozwiaz na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej zasolenie wod
powierzchniowych Morza Baltyckiego.

Zadanie 20. (0-1)
Przyporzadkuj wymienionym w tabeli akwenom Morza Baltyckiego przyczyny
zasolenia, ktorego wartosci podano na mapie.

Przyczyna warto$ci zasolenia
Akwen (wpisz litere)
Zatoka Finska
Baltyk Poludniowy

Przyczyny zasolenia

A. Zasolenie jest w najwyzszym stopniu efektem wlewow wod oceanicznych z Morza
Poétnocnego oraz mieszania si¢ wod tego morza z wodami Battyku.

B. Zasolenie jest skutkiem polozenia tej czgsci Baltyku pomigdzy strefa wlewow wod
oceanicznych a strefa dodatniego bilansu wodnego wywotanego nadwyzka doplywu
rzecznego i opadow w stosunku do parowania.

C. Zasolenie jest skutkiem dodatniego bilansu wodnego i jest oslabiane przez dlugi okres
zlodzenia akwenu w klimacie umiarkowanym najbardziej zblizonym do kontynentalnego.

D. Zasolenie jest skutkiem dodatniego bilansu wodnego w klimacie subpolarnym
wynikajacego z wyraznej nadwyzki doplywu rzecznego i opaddéw atmosferycznych
w stosunku do parowania.
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Zadanie 21. (0-1)

W tabeli literami A i B oraz numerami 1 i 2 oznaczono informacje dotyczace metody
kartograficznej wykorzystanej dla przedstawienia zrdéznicowania zasolenia Morza
Battyckiego.

Wybierz zestawienie informacji, ktore sa poprawnym uzupelnieniem i dokonczeniem
zdania. Zaznacz liter¢ A albo B oraz numer 1 albo 2.

Zrbznicowanie zasolenia Battyku zostalo przedstawione za pomoca

A. izohalin 1. kartogramu.
metoda
B. izobat 2. izarytmiczna.

Materiat zrodtowy do zadan 22-23

Na mapie Afryki przedstawiono podziat polityczny na tle sieci rzecznej.

0 1000

2 000 km

&

Na podstawie: Z. Dobosiewicz, Geografia ekonomiczna Afryki, Warszawa 1991, s. 24.

Zadanie 22. (0-2)
Wyjasnij, dlaczego pomiedzy strefg ciagnaca si¢ wzdluz zwrotnika Raka a Srodkowag
czescia kontynentu wystepuje znaczna roznica w gestosci sieci rzecznej.
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Zadanie 23. (0-2)
Rozpoznaj panstwa zaznaczone na mapie oraz przyporzadkuj im odpowiedni opis
hydrograficzny. Uzupelnij tabelg.

Panstwo . Nazwa pafistwa Opis hyfirograﬁczny
(numer na mapie) (wpisz literg)

1

2

3

Opis hydrograficzny
A. Przez obszar panstwa przeptywa tylko jedna duza rzeka, ktora na wybrzezu tego kraju
tworzy rozlegla deltg.

B. Sie¢ rzeczna wystepuje jedynie na krancowych obszarach potozonych na potudniu
1 pétnocy panstwa.

C. Gestos¢ sieci rzecznej jest duza, a gtdowne rzeki uchodza do oceanu.
D. Istnieje olbrzymia dysproporcja w gestosci sieci rzecznej pomigdzy pdinocna i potudniowa

czescia panstwa.

Materiat zrodtowy do zadan 24-25
Na rysunku przedstawiono zalezno$¢ intensywnosci jednego z rodzajow wietrzenia
od warunkow klimatycznych.

Intensywnos¢ wietrzenia

duza

[ ]
mala \
BIEGUN

ROWNIK

Na podstawie: W. Stankowski, Geografia fizyczna z geologiq, Warszawa 1996, s. 122.

Zadanie 24. (0-1)
Podaj nazwe typu wietrzenia, do ktorego odnosi si¢ zalezno$¢ przedstawiona
na rysunku.

Strona 11 z 25



Zadanie 25. (0-1)
Zaznacz ceche klimatu obszarow polozonych w szerokosciach okoloréwnikowych,
sprzyjajaca wietrzeniu, ktorego intensywnos¢ przedstawiono na rysunku.

A. Mate dobowe amplitudy temperatury powietrza.
B. Duze w ciagu roku opady atmosferyczne.
C. Wystegpowanie w ciagu roku pory suchej i wilgotne;.

D. Wystepowanie statych osrodkow wysokiego ci$nienia atmosferycznego.

Zadanie 26. (0-1)

Na rysunku przedstawiono rozmieszczenie ognisk trzgsien ziemi potozonych na roznych
glebokosciach w Andach.

[ Jdo70km
[ ]70-150km
[ 150-300 km
I 550-600 km

Na podstawie: W. Mizerski, Kontynenty w ruchu, Warszawa 1986, s. 126.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zréznicowanie giebokosci trzgsien ziemi w Andach jest konsekwencja
A. kolizji dwoch ptyt kontynentalnych.

B. odsuwania si¢ ptyty oceanicznej od kontynentalne;.

C. podsuwania si¢ ptyty oceanicznej pod kontynentalna.

D. poziomego przesuwania si¢ ptyt kontynentalnych wzgledem siebie.
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Zadania 27-28 rozwiaz na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej obszary zagrozone
pustynnieniem na $wiecie.

Zadanie 27. (0-1)
Podaj dwie cechy polozenia geograficznego obszarow zagrozonych pustynnieniem.

Zadanie 28. (0-1)

Przyjeta na ,,Szczycie Ziemi” w Johannesburgu w 2002 r. definicja pustynnienia okresla ten
proces jako ,,degradacje ziem spowodowana przede wszystkim wahaniami klimatycznymi
oraz dziatalnoscia cztowieka”.

Podaj dwie antropogeniczne przyczyny pustynnienia obszaru wskazanego na mapie
litera A.

Zadanie 29. (0-1)
Na fotografii przedstawiono Szczeliniec Wielki potozony w Goérach Stotowych.

Na podstawie fotografii zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Gory Stotowe to gorotwor, ktory

A. nie ulegl wypigtrzeniu.

B. jest zbudowany ze skat magmowych.

C. nie zostat poddany ruchom faldowym.

D. podlegat deformacjom ciaglym i nieciagtym.
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Materiat zrodtowy do zadan 30-31

Na mapie oznaczono literami A, B, C wybrane regiony znajdujace si¢ w réznych fazach
urbanizacji.

3000 km

Na schemacie przedstawiono zmiany rozmieszczenia ludno$ci miasta w czterech fazach
urbanizacji, ktére oznaczono numerami.

gestosc zaludnienia
A

obszar peryferyjny centrum miasta obszar peryferyjny

Na podstawie: J. Korba, J. Mordawski, W. Wiecki, Geografia i czlowiek, Gdynia 2003, s. 73.
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Zadanie 30. (0-2)

Przyporzadkuj przedstawione w tabeli cechy proceséw urbanizacji do wlasciwego
regionu zaznaczonego na mapie literami A, B, C. Podaj numer linii, ktora odzwierciedla
rozmieszczenie ludnosci na obszarach zurbanizowanych w danym regionie.

Region -
. . . Numer linii
Cecha procesow urbanizacji (wpisz .
. na schemacie
literg)

Nastgpuje wzrost liczby ludnos$ci miast, najszybszy w ubogich
dzielnicach peryferyjnych. Tg¢ fazg rozwoju okresla sig¢ jako
,»eksplozje miast”.

W wielu najwigkszych miastach, zwtaszcza we wschodniej
czgsci regionu, wzrasta liczba ludnosci w centralnych obszarach
miast. Na tereny wiejskie wkracza miejska cywilizacja.

W catym regionie nastgpuje spadek liczby ludnosci w czg$ciach
centralnych. Duze miasta charakteryzuja si¢ stagnacja
demograficzna.

Zadanie 31. (0-1)
Podaj przyczyn¢ rozwoju miast w fazie urbanizacji oznaczonej na wykresie numerem 2.

Zadanie 32. (0-1)
W tekécie przedstawiono proces urbanizacji zachodzacy migdzy innymi w portowych
miastach w Ameryce Poinocne;j.

W ostatnich kilkudziesigciu latach w wielkich miastach amerykanskich mozna zaobserwowac
nowa fazg¢ rozwoju polegajaca na ponownym zasiedlaniu centralnych czgéci miast przez
osoby zamozne. Towarzyszy jej odbudowa i zmiana sposobu uzytkowania dawnych zaktadow
przemystowych, magazynow i urzadzen portowych. W wigkszo$ci przypadkow w takich
miejscach powstaja obszary rekreacji i rozrywki, wielkie centra handlowe lub parki
tematyczne. W Stanach Zjednoczonych ogoélnonarodowy program odnowy miast zaklada
poprawe warunkow zycia ich mieszkancéw poprzez migdzy innymi zastgpowanie
standardowego budownictwa nowymi domami mieszkalnymi oraz ozywienie gospodarcze
dzielnic centralnych.

Na podstawie: J. Makowski, Geografia regionalna swiata, Warszawa 2008, s. 215-216.

Wybierz zestawienie informacji zamieszczonych w tabeli, ktére sa poprawnym
uzupelnieniem i dokonczeniem zdania. Zaznacz liter¢ A albo B oraz numer 1 albo 2.

Proces urbanizacji, ktory opisano w tekscie, nosi nazwe

A. | reurbanizacji, ) ] .| 1. | rewitalizacja.
a towarzyszaca mu zmiang fizjonomii
L zabudowy miejskiej nazywamy i
B. | dezurbanizacji, 2. | restrukturyzacja.

Strona 15 z 25



Zadanie 33. (0-1)
Na mapie numerami 1 i 2 oznaczono wybrane panstwa potozone w regionie Azji Potudniowo-
Zachodnie;j.

30°

20°|

0 1000 km ! |
el Ll
60° 700 80°

Na podstawie: http://www.jawadmella.net/id13.html [dostep w dniu 8.06.2013]

Na wykresie przedstawiono strukturg wieku i plci jednego z panstw zaznaczonych na mapie.

[ 90+ |
MEZCZYZNI 85-89 KOBIETY
80-84
75.79
70-74

Il 65-69
W 60-64 ||
] 55-59 [1
I 5054 [
45-49 []
4044 ]
35-39 ]
30-34
25-29 ]
20-24 ]

Nadwyzka liczby mezczyzn ! 1519 ]

; : 1014 ]
nad liczba kobiet I 5.9 ]

1 04 _I
08 0,6 04 0,2 0 0 0,2 04 0,6 08
min min

Na podstawie: www.census.gov/population/international/data/idb/region.php [dostep w dniu 12.03.2013]

Wybierz zestawienie informacji zamieszczonych w tabeli, ktore sa poprawnym
uzupelnieniem i dokonczeniem zdania. Zaznacz liter¢ A albo B oraz numer 1 albo 2.

Struktura wieku i ptci ludnos$ci przedstawiona na wykresie jest skutkiem

A. | wojny domowej 1.

W panstwie oznaczonym na mapie numerem
B. | imigracji zarobkowe;j 2.
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Zadanie 34. (0-2)
Na wykresie przedstawiono zmiany stopy bezrobocia w Polsce w latach 1990-2012.

%
25 -

20 A

|/

5
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Na podstawie: http://www.stat.gov.pl/gus/5840 677 PLK HTML.htm [dostgp w dniu 1.07.2013]

Wykaz wplyw sytuacji politycznej i spoleczno-gospodarczej w Polsce i/lub w Europie
na zmiany stopy bezrobocia w Polsce w kazdym z podanych okresow.

1990-1993

Zadanie 35. (0-2)
Podaj trzy przyczyny trudnosci ze znalezieniem pracy przez osoby wchodzace w wiek
produkcyjny w Polsce po roku 2008.
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Zadanie 36. (0-2)
Na wykresie przedstawiono liczbg kobiet przypadajaca w Polsce w 2012 r. na 100 mgzczyzn

w poszczeg6lnych przedziatach wiekowych ogdélem oraz w miastach i na wsi.

Liczba kobiet
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260 = Ogofemn
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220 [ wies l

180
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140
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Na podstawie: Mafy Rocznik Statystyczny 2013, GUS, Warszawa, s. 119.

1
13-15
16-19
20-24
35-39
75-79
80 -84

85 lat
i wiece|

Na podstawie wykresu sformuluj trzy wnioski dotyczace struktury plci ludnosci Polski
w 2012 roku.

Strona 18 z 25



Materiat Zrodtowy do zadan 37-38

Na wykresie przedstawiono saldo migracji w miastach w Polsce w latach 1971-2009.

;gos 1971 1980 1990 2000 2009

250

Na podstawie: http://www.stat.gov.pl/gus/5840 646 PLK HTML.htm [dostgp w dniu 2.07.2013]

Zadanie 37. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w Polsce nastapila w miastach zmiana salda migracji z dodatniego
na ujemne.

Zadanie 38. (0-1)
Zaznacz glowny czynnik, ktory mial wplyw na zmiany salda migracji w miastach
w Polsce w latach 1971-1975.

A. Prywatyzacja zaktadow przemystowych.
B. Restrukturyzacja przemystu.

C. Industrializacja w miastach.

D. Proces dezurbanizacji.
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Zadanie 39. (0-2)

W tabeli przedstawiono gospodarstwa rolne w Polsce wedlug grup obszarowych uzytkow
rolnych w 20001 2011 r.

Gospodarstwa rolne wedlug powierzchni uzytkéw rolnych w odsetkach
ok <5 ha 5-10 ha 10-20 ha 20-50 ha >50 ha
2000 71,1 15,7 9,4 3,3 0,5
2011 68,9 15,2 10,3 4,4 1,2

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2012, GUS 2012, s. 105.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, Ze zmiany zachodzace w strukturze wielkoSciowej
gospodarstw rolnych moga by¢ korzystne dla rozwoju gospodarki rolnej.

Zadanie 40. (0-2)
Podaj, ktore z panstw w kazdym z zestawéow A i B odrodznia si¢ od pozostalych typem
gospodarki rolnej. Odpowiedz uzasadnij.

A. Wietnam, Mongolia, Bangladesz, Indie

B. Argentyna, Australia, Francja, Kanada
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Zadanie 41. (0-1)
Na mapie przedstawiono obszary wystgpowania gazu ziemnego zawartego w tupkach
na terenie Polski.

Krakow

obszary potencjalnego wystepowania gazu ziemnego w tupkach
- obszary o udokumentowanym wystepowaniu gazu ziemnego w fupkach

Na podstawie: http://wydobycie.pl/ [dostep w dniu 13.09.2013]

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Obszary o udokumentowanym wystgpowaniu gazu ziemnego w tupkach znajduja si¢ gtownie
na obszarze

A. watu srodkowopolskiego. B. monokliny przedsudeckie;j.

C. zapadliska przedkarpackiego. D. platformy wschodnioeuropejskie;j.

Zadanie 42. (0-1)

W Swinoujsciu realizowana jest jedna z najwigkszych inwestycji panstwowych w Polsce —

budowa gazoportu stuzacego do odbioru i przesytu w glab ladu skroplonego gazu ziemnego,
importowanego droga morska.

Ocen prawdziwo$¢ zdan odnoszacych si¢ do przyczyn podjecia wymienionej inwestycji,
wpisujac znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Lp. Zdanie Prawda | Falsz
1 Rosja ogranicza eksport gazu ziemnego do pafistw Europy
" | Srodkowej i Zachodniej.
) Plany polskiego rzadu zaktadaja wzrost dywersyfikacji dostaw
gazu ziemnego.
3 W Polsce zmniejsza si¢ wydobycie konwencjonalnego gazu

ziemnego zZ uwagi na wyczerpywanie si¢ jego zasobow.
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Zadanie 43. (0-1)

Na wykresie przedstawiono ceny gazu ziemnego wydobywanego w Rosji, ktére Gazprom
stosowal dla odbiorcow tego surowca — wybranych panstw Unii Europejskiej w roku 2009
12010.

uUsSD/1000 m3 2009 .2010

400

350

300 +—

250 +—

200 +—

150 +—

100 +—

50 +——

0 . . . .
Wegry Polska Holandia Niemcy Wielka Brytania

Na podstawie: http.//wyborcza.biz/biznes/0,0.html, wydanie internetowe z dnia 5.03.2011;
[dostep w dniu 18.07.2013]

Wyjasnij, dlaczego w stosunku do niektorych panstw Unii Europejskiej w handlu
zagranicznym Gazprom stosowal inne niz dla Polski i Wegier ceny na eksportowany gaz
ziemny.

Zadanie 44. (0-1)

W tabeli przedstawiono udziat wybranych panstw w $wiatowej produkcji niektorych
produktow i wyroboéw przemystowych w 2011 r.

Udziat w produkcji $wiata w %
Nazwa panstwa
samochody . |
stal surowa osobowe uran gaz ziemny
45,1 22,9 1,4 2,9
47 2.5 6,7 19,9
5,7 10,7 3,2 18,2

"Dane z 2010 r. )
Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2013,
Warszawa 2013, s. 71, 75-76, 79.

Uzupelnij tabel¢ nazwami panstw wybranymi sposrod wymienionych ponizej.

Chiny, Polska, Rosja, Stany Zjednoczone
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Zadanie 45. (0-1)

Na wykresie przedstawiono dynamikg produkcji wybranych wyrobdéw przemystowych
w Polsce w 2011 r. w porownaniu z rokiem 2005, dla ktéorego wartos¢ produkcji
przemystowej przyjgto za 100.

300

250 —

200 +——

180 +—

2005r.=100

100

50 +— -

A B c D =

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Przemystu, GUS 2012, s. 87-89.

A — produkcja komputerow, wyrobdw elektronicznych i optycznych
B — produkcja urzadzen elektrycznych

C — produkcja pojazdéw samochodowych

D — produkcja odziezy

E — wydobycie wegla

Uzasadnij, ze dynamika produkcji przedstawionych na wykresie wyrobow
odzwierciedla proces restrukturyzacji zachodzgcy w przemysle Polski.

Zadanie 46. (0-1)
Podaj dwie przyczyny zmian w produkcji wegla w Polsce w roku 2011 w poréwnaniu
do roku 2005.
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Zadanie 47. (0-1)

W tabeli przedstawiono wielko$¢ produkcji przemystowej niektorych wyrobéw w Polsce
w wybranych latach.

Przyczyna zmian

Jednostka w wielkos$ci
Produkt przemystowy miary 1980 | 1990 | 2000 | 2011 produkeji
(wpisz litere)

odbiorniki telewizyjne | tys.sztuk | 900 748 | 6287 | 20674

srebro t 766 &40 1140 | 1260

stal surowa min t 19,5 13,6 10,5 8,8

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013, s. 132—133.

Przyporzadkuj do kazdego wyrobu przemyslowego glowna przyczyn¢ zmian wielkos$ci

jego produkcji. Wpisz do tabeli odpowiednie litery.

Przyczyny zmian

A. Spadek popytu na rynku krajowym wynikajacy z duzego importu tego produktu z krajow
wysoko rozwinigtych.

B. Prywatyzacja oraz likwidacja wielu zaktadow w latach 90. XX wieku.

C. Duzy naptyw kapitalu zagranicznego polaczony z catkowita prywatyzacja zakladow
przemystowych.

D. Wzrost produkcji w Kombinacie Gorniczo-Hutniczym Miedzi (KGHM), wynikajacy
z ogb6lnoswiatowego wzrostu cen surowcow.

Zadanie 48. (0-1)
Na mapie zaznaczono wybrane par'lstwa Afryki Polnocnej i Bliskiego Wschodu.

R

B
gm

'\“j

3000 km

Na podstawie: [lustrowany atlas swiata, Warszawa 2012/2013, s. 217.

Protesty spoteczne trwajace od 2010 r., zwane ,,Arabska Wiosna Ludow”, objely swym
zasiggiem migdzy innymi panstwa zaznaczone na mapie. W jednym z tych panstw doszio
do wojny domowej migdzy rebeliantami a wojskami prezydenckimi, w trakcie ktérej uzyto
wobec ludnos$ci cywilnej broni chemiczne;.

Podaj nazwe tego panstwa oraz numer, ktorym oznaczono na mapie jego polozenie.

Nazwa panstwa .......ccceeceveeeeercieeeenniieeeens Numer na mapie ...............
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